

Előfizetési árak:
 egész évre 4 ft., félévre 2 ft.,
 negyedévre 1 ft.
 Egyes szám ára 8 kv.
 Hirdetések méretekelt árak szerint.
 A lap megjelenik minden ost-
 törtéknél.
 Főszerkesztő:
ENDRE JÁNOS.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 bőve a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Keziratok vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal: Arpád-ut. 20.
 bőve a lap anyagi részét illető köz-
 lények és előfizetési pénzek küldendők
 Kiadóhivatalos:
FUCHS ANTAL.

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

Olvasóinkhoz.

Tisztelettel értesítjük olvasóinkat, hogy lapunk f. évi február hó 1-én új előfizetést nyit. Szűk terünk nem enged, hogy hosszabb programot adjunk, de ez nem is szükséges. T. olvasóink jól tudják, hogy komolyak és tárgyilagosak vagyunk, az igazság fegyverével harcolunk. Ez volt elvünk a múltban, ez lesz a jövőben is. Szabadelvűek vagyunk, de nem „kormányzó-pártiak”. A kákán nem kerestünk csomót, mi egyszerűen helyesljük a jót és tiltakozunk az ellen a mi rossz. Különben a mi legjobb elismerésünk t. olvasóink bizalma, előfizetőink számának folytonos emelkedése. Ez a bizalom a mi legjobb kísérlőnk a kultúra emelkedésének harczában. Kérjük t. olvasóink bizalmát és nagybecsű támogatását. Kedves munkatársainknak pedig köszönet az önfeláldozó lelkesedésért s csak előre! Győzzön a jobb!

Iparpolitika.*

Írta: *Benedek Sámuel.*

Boldog emlékü Baross Gábor, az ugynevezett »vas minister«-nek szavaival akarok élni bevezetésül: »Az iparosokkal, ha lehet: nélkülök, ha kell; de semmi esetre sem ellenök!«

Ezen arany jelszóban rejlt magasztos és szép elv vezérel engemet, vezérel az »Iparos munkások kiképzésére alakult ujpesti bizottságot«, midőn a lehetőséghez kepest az iparosok és munkások ügyét fölünk telhetőleg felkaroljuk és előmozdítani igyekezünk.

Messze jártam, világot láttam és sok követendő és követésre méltó példán okultam. Tapasztaltam a külföldön, hogy egy nagyipar-üző ország ereje nem panaszos szótól, de még csak nem is ama sokat emlegetett állami kedvezményektől, hanem megfeszített vállalkozó szellemtől lesz igazán megteremkenyítve. A mi pedig ezentúl-kivül még egyéb járuléka az illető iparállam virágzásának, t. i. a termelő elemeknek megfelelő iskolázása, az meg pláne majdnem utolérhetetlen tökéletességben tárult szemem elé.

Teszem fel a kérdést: Miképp hatalmasodott el a nagynémet és angol ipar? Utjai természetesen: Ugyanis a nép kiapadhatatlan vállalkozó szelleme tömérdek nagy erőfeszítésre serkenti az ipar terén fáradó embermilliókat s a midőn ezernél több iskola gondoskodik a munkások legmagasabb fokú kímveléséről e téren, dekadencia el sem képzelhető. Miért? Mert odakünn a kit szülei tartanak, az nappal, ki meg maga keresi kenyerét, az este ingyen jár a különböző foku nyilvános ipariskolába, illetőleg munkásokat képző intézetekbe.

Es ezen iskolák, melyeket nem mindig az állam, hanem rendszeren valamely közseg, város, szövetkezet és nem ritkán a társadalom közadakozás útján tart fenn, egy nagy társadalmi problema megoldására vannak hivatva: világosságot árasztanak szét a sötétben járók közt; a becsületes munkára hajlandókat hasznos tevékenységre és ügybuzgóságra serkentik.

Egy szóval minden mesterségnek, a mely kenyérrel biztat, van ott megfelelő műhelye,

Előadta a szerző, az ujpesti iparos-munkások részére f. évi január hó 15-én tartott előadásán.
 Szerk.

képzőintézete, tanítója s természetesen tömérdek sok növendéke.

Ott látni őket, munkásokat, iparosokat üzletembereket, korra és nemre való különbség nélkül, a kik tudományra szomjaznak és ott töltik estéjüket, dologhoz tudó lelkes férfiak vezetése mellett: ki műhelyben, ki tanteremben, ki gépnél, ki meg a munkás kaszinó barátságos nagytermében egy tanulságos könyv felé hajolva. Csupa olyan lények azok, a kiket az élet kényszere hajtott ide be, hogy sorsuk könnyítésére meg valamit tanuljanak; a midőn aztán belekóstoltak, itt tartotta őket a tudomány kedves ize továbbra is. Ősz öreg emberek családjuk nem egy tagjával s nem egy évet töltenek el ilyen iskolákban, otthonokban.

Nálunk, fájdalom, minden másként van. És elég rosszul!

A magyar ipari élet még sokáig idegen erők járma alatt nyöghet, ha ez az állapot, ez a nem törődés még tovább tart. A mai körülmények és visszas állapot mellett a szomszédokból rengeteg produktum dől be a nyakunkra és ettől sorvad a magyar kéz szorgalma. Mit tévők legyünk hát?

Világosabban! Milyen politikát kövessünk a magyarhoni ipar terén?
 Elsősorban lássuk, mit értünk magyar iparpolitika alatt?

En ezalatt nem csupán az eddigi törvényhozási és kormányzati tevékenység amaz irányát értem, melynek célja a hazai ipar védelme és fejlesztése, hanem értem alatta az azokkal párhuzamban, ill. szoros kapcsolatban direkt az iparos osztály részéről megindítandó nagymérvű, sőt világra szóló erélyes és öntudatos mozgalmat.

Még a negyvenes években a Kossuth Lajos nagyhazánkfa által alakított »Honiipar védegyelet« kötelezővé tette tagjaira nézve, hogy mindazon szükségleteket, melyeket a hazai termelés, gyáripár és mesterségek termekeiből fedezni lehet, csak ezekből és ezekkel fogják fedezni. Ezzel minden jóra való hazafi házában küszöbén állította fel a vám-sorompót. A Pesten szervezett »központi egyesület« mellett azzal szerves összefüggésben lévő vidéki fiókegyesületeket is alapítottak. Ezen mozgalom hatása alatt igen sok tekintélyes ipartelep létesült hazánkban, nevezetesen Ujpest is ennek a mozgalomnak édes gyermeke. Hat évi fennállás után azonban ezen nagyszabású társadalmi alkotás megszünt: elsodorlák a negyvennyolcas emlékezetes események.

Rajtatok a sor, hazám iparosai! Tamaszszátok fel halottaiból ezen honiipar védegyelet és a pusztulásnak indult hajdan erős magyar, nagyobb lesz mint valaha volt.

Hiszen már közel 30 esztendeje élvezitek a teljes iparszabadságot, mely az iparjognak egyik főelve, ám eljettek is vele!

Segítségtekre lehetne az iparfejlesztésnek elsőrendű eszköze is: a *vámvédelem*, de haszattok oda politikai jogaitok révén: hogy az a magyar törvénykönyvbe iktattassék.

Alkottassék t. i. olyan törvény, mely a belföldi ipar termelését a külföldi ipar versenyével szemben az egész vonalon megvédi.

A védvámok mellett az iparpolitika céljainak megvalósítása szempontjából mindennél nagy súlyt fektetnek az iparoktatásra. Az iparoktatás az ipari haladást olcsóbban, biztosabban és minden hátrány nélkül mozdítja elő. A meglévő és még ezután felállítando ipariskolák mellé létesítettek tehát: munkásképző egyleteket, munkás otthonokat, munkás-kaszinókat és könyvtárakat! Csak akarni kell! Az akarat pedig erő,

Ezen általános hatással működő tényező-kön kívül az adómentességgel, a jutalmakkal, a pénzbeli támogatással, kamatnélküli kölcsönökkel, állami, hatósági és más közszállítások biztosításával lehet még támogatni az ipar fejlődését. A kezdeményezés e részben a törvényhozás útján már meg is történt. Állami kedvezményekben részesítettnek a technika újabb fejlődése szerint berendezett olgyararak, melyek a magyar korona országgaiban eddig elő nem állított czikkeket készítenek. A gyáripár támogatása mellett a kisipar fejlesztése érdekében is történnék lépések. A kisipar érdekében a rakárszövetkezeteknek olcsó, sőt ingyen hitel nyujtatik a kereskedelmi ministerium rendelkezése alatt álló ipari és közgazdasági alapból. A kisipar támogatását célozza a közmunkaműhelyek létesítésére irányuló törekvés is, melyeknek rendeltetése az lenne, hogy a szegény, de törekvő kézműiparosok czélszerű, központi erőátvitellel, világítással és fűtésszel ellátott jutányos műhelyekhez jussanak.

Látnivaló mindebből: hogy mégis csak mozog a föld, jobban mondva: hogy mégis csak haladunk minden téren, így az ipar terén is. A haladás azonban viszonylagos, lehet lassu, lehet rohamos. A rohamos haladást és fejlődést csupán az iparosok és iparos-munkások jó igyekezete biztosíthatja.

Az imént elősorolt segítő tényezőkkel karöltve csüggedést nem ismerő kitartással segilts te is önmagadon iparos és munkásosztály és megsegít téged a jó Isten!

KÖZSÉGI ÜGYEK.

Képviselőtestületi gyűlés.

Ujpest közseg képviselőtestülete e hó 16-án rendes közgyűlést tartott, a melyen egy igen fontos dolog jutott dűlőre t. i. az iskolaépítés ügye. Köztudomásu, hogy az elemi iskolák helyiségei minden kritikan alóliak; szűkek, sötetek, egészségtelenek és a tanítási követelményeknek egyáltalán nem felelnek meg. Belátták ezt egy a közoktatásügyi ministerium, mint a tanügyi férfiak is és megoldást kerestek arra nézve, hogy Ujpesten modern emeletelményeknek megfelelő iskolaépületek emeltessenek. A megoldás a községi képviselőtestület ezen közgyűlésén történt meg, a melyen határozatilag kimondották, hogy Ujpest közseg 7 különböző helyen épít egy emeletes iskolai épületeket 600 □-öles telkeken összesen 82 tanteremmel és megfelelő mellékhelelyiségekkel. Az építési költségekre kölcsönt vesznek fel, a mely kölcsön az állam által 50 évig adandó megfelelő hozzájárulással fog törlesztetni. A megoldásnak illetén módja a tanügyi férfiak körében általános melegegedést kelt.

A gyűlésen a képviselőtestület tagjain kívül részt vettek Ivánka Pál főszolgabíró, Tóth József kir. tanácsos tanfelügyelő és Mosdóssy Imre kir. tanfelügyelő, kiküldött ministeri biztos. Az ezen ügyben keletkezett vita igen magas fokon állt és a határozat egyhangulag hozatott meg.

A következő napon a hátralévő 9 csekélyebb jelentőségű ügyet intéztek el a képviselők gyér érdeklődése mellett.

Heti tájékoztató.

Január hó, 31 nap.

19. csütörtök. *Sáríka.* Kollonich esztergomi érsek, állam min. megh. 1707.

20. péntek. *Fáb. és Seb.* Wieland-Krisztian M. német költő szül. 1813.

21. szombat. *Agnes.* Madách Imre az »Ember trag.« költője szül. 1823. A jütegyári

üfollók és munkások mulatsága a Colosseumban este 8 órákor.

22. vasárnap. *Vince.* Klapka győzelme Tarczalnál 1849.

23. hétfő. *Imrike.* Mátyást (az igazságot) királynak választják 1458.

24. kedd. *Timót.* Perczel Czeglédnél megveri Ottlinger hadoszt. 1849.

25. szerda. *Pál ford.* A lengyel orszgy. megfosztja a Romanov családot a tróntól 1831.

HIREK.

— **Névmagyarosítás.** Katz Antal újpesti lakos valamint kiskori gyermekei Mariska és Ilona vezetéknevüket belügyminiszeri engedéllyel »Kalmán«-ra változtattak.

— **Betiltott színelőadás.** Az »Újpesti Kisfaludy kör« múlt szombatira színelőadást hirdetett. Az előadandó színdarabokat Herczföld Dezső és Darvas Béla az »Újpesti Közlöny« belmunkatársai, a kör tiszt. elnökei írták. Miután azonban az egyik színdarabban a szerző egy újpesti család becsületében gázol, a rendőrség a famózus színdarab előadását betiltotta. Hat bizony a szerzők jobban tennék, ha hasznosabb irodalmi termékek előállításával foglalkoznának és más módon iparkodnának feltűnési vágyaiknak eleget tenni. Az alakuló és alapszabály nélküli működő »Újpesti Kisfaludy kör« pedig, mely már más neven is működött, változtassa meg címet, mert oly nagynevű költő czégre alatt nem szabad trágárságokat terjeszteni. Mi ezért a ker. kapitányságnak, nagy figyelméért csak elismeréssel tartozunk, mer másként még elérhetjük azt, hogy ma az egyik, holnap a másik család szent tűzhelyét fogják megtámadni.

— **Adakozások.** Schreiber Gyula nehai Kohn Miklósné elhalálózása folytán koszorúmegváltás czímen 20 frtot, dr. Lichtmann Menrik 5 frtot. — Diamantstein Lajos, Friedmann Armin, dr. Lichtmann Henrik, Fuchs Henrik, Weisz Mór, Schön Bernát, Deutsch Zsigmond, Weisz József, Kőrösi Lajos, dr. Eisner Simon és Sonnenfeld Miksa egy multság alkalmából fennmaradt 13 frt 54 krt az újpesti izr. árvaleány házjávára adományoztak. — Reisz D. J. az újpesti izr. hitközség alelnöke 10 frtot juttatott a népkönyha czéljaira. — Ugy látszik a jötekonyság érdekében emelt szavunk mégse hangzott el a pusztában.

— **Magyar hüvész — Újpesten.** Baltház Alajos, aki külföldi kollegáit is felülmúlja ügyességeben: f. hó 24- és 25-én hüvészelőadást tart a Colosseumban. Baltház Budapest közönséget a múlt héten hódította meg meglepő mutatványával, amelyek közül különösen a Gül-Baba rózsabokrainak nevelése részeült rendkívüli tetszésben. A rendkívüli ügyes magyar művészt melegen ajánljuk művelt közönségünk pártfogásába.

— **Iparos-munkás bál.** Az »Iparos-munkások önképzésére alakult újpesti bizottság« nemcsak vasárnaponként gondoskodik az iparos-munkások szórakoztatásáról, hanem a farsangi idényt felhasználva, nagyobb szabású bált is rendez. Ez a fényes sikerének ígérkező bál hangversenyyel lesz összekötve és e hó 28-án fog a Colosseumban megtartatni. Ez egyike lesz az idei bálók legjobbjának, a mennyiben a 100-as rendező-bizottság bőven gondoskodik arról, hogy a közönség jól és kedélyesen mulasson. A bál tiszta jövedelme a létesítendő »Munkás kaszinó« javára fog fordíthatni. Belépti díj: személyjegy 50 kr., családjegy 1 frt. A bál híre eddig is felkeltette már a közönség minden rétegének nagy figyelmét, úgy hogy előreláthatólag nagyon látogatott lesz. A mint ertesültünk a hangversenyen és bálon több országgyűlési képviselő is meg fog jelenni, a mi a multság fényét nagyban fogja emelni. A talpalávalót Balog Jóska jönevű újpesti zenekara fogja szolgáltatni. A bálra szóló meghívók ma küldetnek sőt s ha valaki, a ki meghívóra igényt tart és esetleg tévedésből nem kapott volna, forduljon Endre János lapunk szerkesztőjéhez, a rendező-bizottság titkárához, Újpest, Deák-utca 8. szám.

— **Az »Újpesti kereskedő és iparos ifjak önművelődési köre«** f. évi január hó 22-én d. u. 2 órákor tartja rendes évi közgyűlését, melyre a tagokat ez uton is meghívja a kör elnöksége.

— **Iparos-munkások kirándulása.** Az »Iparos-munkások önképzésére alakult újpesti

bizottság« tekintettel az e hó 28-án tartandó bálra, 29-én (vasárnap) nem tart előadást. E helyett e hó 29-én délután a technológiai iparmuzeumot tekinli meg. Itt egy arra hivatott szakember magyarázatokkal fog szolgálni. A meglekintés díjtalan, csak a Budapestre és vissza való utazás kerül 20 krba. Jelentkezni vasárnap az előadás előtt és után Endre János titkárnál lehet. Az indulás ideje és helye a helyi lapokban lesz közze téve.

— **Erős sovínista** ugyan, de derek magyar ember Szalay Farkas honfi társunk, ki felbuzdulva a Klondykeben hirtelen meggazdagodott aranyásók sikerein, maga is elindult az aranytermő hó- és jégborította távol Észak-amerikába. Hogy azonban hazájától távol is kifejezést adjon magyar érzelmeinek, még itthon ellátta magát megfelelő ruházattal, fegyverrel, szerszámokkal, sőt — tekintettel a Klondykeben uralkodó dragságra, még élelmi szerekkel is, melyek között élelmi és gyógyszer gyanánt néhány tucat négy csillagos Esterházy cognac foglalt el tekintélyes helyet. Igaz ugyan, hogy mint Szalay írja, nagy bevételi vámost szedtek be rajta partaszállásakor, de majd megfizetik neki a Klondykeiek minden cseppet arannyal: már pedig ha ez tény, akkor Szalay uram akár egy csákányvágást se tegyen, mert magából a vele vitt Esterházy cognachól is meggazdagodhat. A mit tiszta szívből kívánunk is neki.

— **Az »Újpesti Kereskedelmi és Iparbank«** f. hó 14-én tartotta meg IX. rendes évi közgyűlését. Elnök Friedmann Armin üdvözlő a megjelenteket és constatálja, hogy 32 részvényes 635 drb. részvennyel van képviselve, akiknek 320 szavazatjuk van és így a gyűlés határozatképes. A napirend első pontja az igazgatósági jelentés, valamint a mérleg felolvasottnak tekintetik, míg a felügyelő bizottsági jelentés felolvasása után az egész jelentés egyhangulag tudomásul vétetik és a fölmentvény megadatik. 2. pont. Az igazgatóság, felügyelő bizottság és választmány megválasztása következésképpen ejetett meg: igazgatóság: Csepesányi Béla, Friedmann Armin, Schwarcz Vilmos, Stiassny Emil, Weisz Mór. Felügyelő bizottság: Friedmann Ede, Kárpáti János, dr. Schwarcz Gyula, Weisz Adolf. Póttag: Szel Manó. Választmány: Ehrenwald Vilmos, Schönhauser Samuel, Fuchs Samu. (Fuchs test. cz. belt.) Schwarcz Jakab, Heidrich Ignác, Schweiger József, Ilék Vince, Schein Dávid, Lichtenstein József, Szel Manó, Klein Armin, Wittmann Miksa. 3. pont. A felügyelő bizottság tiszteletdíja 100—100 frtban állapítottat meg. Vegül Wittmann Miksa indítványozza, hogy úgy az igazgatóságnak, valamint az intézet tisztviselő karának önzetlen működéséért jegyzőkönyvi köszönet szavazzassék, a mi egyhangulag elfogadtatik. Ezután Friedmann Armin elnökiigazgató köszönetet mond a részvényeseknek szives megjelenésükért és az ülést feloszlítja.

— **Az »Újpesti Takarékpénztár«** f. hó 15-én tartotta meg XXX. évi közgyűlését. Elnök Diamantstein Lajos constatálja, hogy 23 részvényes 214 szavazattal van képviselve, és így az ülés határozatképes. A zármerleg, valamint az igazg. és felügyelő bizottsági jelentés egyhangy tudomásulvétel után következett az új választás, mely közfelkiáltás útján ejetett meg. Megválasztottak: igazgatóság: Deutsch Zsigmond, Diamantstein Lajos, Friedmann Armin, Hochbaum Jakab, Sonnenfeld Miksa, Schreiber Gyula. Felügyelő bizottság: Frey Gusztáv, dr. Lichtmann Henrik, Schwartz Vilmos. Póttag: dr. Eisner Simon. Választmány: Grünbaum Lajos, Fuchs Bernát (Fuchs test. cz. belt.) Kriszt József, Gombos Adolf, Singer Lipót, Heidrich Ignác, Szel Manó, Szerényi Kazmer, Glück Henrik, Schweiger József, Schwartz Jakab, Wachler Adolf. Vegül Schön Bernát indítványozza, hogy úgy az igazgatóságnak, valamint a tisztikarnak önfeláldozó működéséért jegyzőkönyvi köszönet szavazzassék, mely egyhangulag elfogadtatik. Diamantstein elnök úgy a saját, valamint társai nevében ezi megköszönve igéri, hogy úgy mint eddig, ezután is csak az intézet érdekeit fogják szem előtt tartani. Elnök indítványára még elhatározatik, hogy az osztalék már e hó 16-tól fogva folyosíttassék, mire megköszönve a részvényeseknek szives megjelenését az ülést feloszlítja.

— **Az idei farsangon** lezajlott multságok a vidám közönség és a bál-rendezőök figyelmét egy új és nagyon szép, estélyekre kiválóan alkalkalmas helyiségre fordították — a »Közönművelődési Kör« pizar fonyú, kényelmes és barátságos terméire, melyekben rövid két hónap alatt, mely idő óta fennállanak a jól sikerült vigalmak serege zajlott le. Persze, ez első sorban a jó kedvű társaság s az ügyes rendezés műve volt, de a sikerhez kétségkívül hozzájárult a századvégi comfort és a figyelmes előzékenység, melylyel a terem bérleje, az Árpád-kávéház tulajdonosa a közönségnek minden irányban lehetővé teszi, hogy a társas összejövetelek, multságok alkalmával ép oly jól érezze magát, mint akár csak a pesti Vigadó pompás csarnokaiban. Mindazonáltal — és erről meggyőződünk az árak tekintetében szoliditás és méltanyosság uralkodik, ezért is mindenkinek bizalommal ajánlhatjuk.

— **A »Társas Kör«** január 7-iki multságán a következő urak fizettek felül: Friedmann Armin, dr. Eisner Simon, Kohn és Fried. Újpesti takarékpénztár 5—5 frt., Deutsch Zsigmond, Schwarcz Jakab, Újpesti kereskedelmi és iparbank, Weisz Mór, Weisz Adolf 3—3 frt, Szel Manó 3 frt 50 kr., Szerényi Kazmer, dr. Boross Mór, Frey Gusztáv, Klein Ignác 2—2 frt, Wilhelm Ignác 1 frt. Fogadják a »Társas kör« köszönetet. — Nem mulaszthatjuk ez alkalommal a kör nevében igaz hálaikat kifejezni *Winternitz Gyuláné, Friedmann Arminné, Szel Manóné, Friedmann Ede né urhölgyeknek, továbbá Deutsch Margit, Eisner Ede és Ella, Jancovits Jolán és Ida, Klein Arabella, Liszer Emma, Mortingano Virginia, Karcz Panka, Popper Mariska, Reiter Helén és Schwarcz Riza* kisasszonyoknak, kik a »Társas kör« érdekében estélyjegyek eladásával oly szeretetreméltó buzgalommal működtek. Ugyanezek e helyütt említtjük, hogy a kör e hó 28-án tartja rendes közgyűlést, melynek főtárgya a tiszújítás.

— **Deák Antal hitoktatót áthelyezték.** Deák Antal hitoktató, a kinek újpesti szerepléséről múlt évben nem éppen szepen voltunk kénytelenek foglalkozni, be sem várván azt, míg új képviselőválasztás lesz Újpesten, sem pedig azt, míg a legutolsó zsidó is eltávozik Újpestről, fővárosi hitoktatói állásáról felmentetven, a hercegprímás által egy kis falura elhelyeztetett. Ugy látszik a lapokat felsőbb helyen mégis csak figyelembe veszik.

— **Az ingyenes előadás.** Az iparos munkások részére múlt vasárnapon tartott 11-ik ingyenes előadás ismét annyi közönséget vonzott a polg. leányiskola tornatermébe, hogy a közreműködők alig tudtak mozogni. Az előadást B-nedek Samuel nyitotta meg, az »iparpolitikáról« tartván érdekes értekezést, melyet fontosságánál fogva lapunk mai számában közlünk. Az előadót előadása végén zajosan megjelenezték. A többi közreműködők közül különösen Weisz Eleka, Veszler Aranka, Paul László, Sporer Lajos, Galgóczy János és Kádár Ferencz arattak sok tapsot. Az előadás végén közkívánatra Szukupeny József több szép dalt énekelt, a miért zajosan megjelenezték. Jövő vasárnap ismét érdekes hangverseny lesz, melyre nagyban folynak az előkészületek.

— **Az »Újpesti Izraelita Iparos és Kereskedő Ifjak«** együletében folyó év január 12-én tartotta dr. Wolfner Jakab helybeli orvos folytatolagos előadását az »Első segélyről«, melyen a tagokon kívül számos vendég is jelen volt.

— **Az »Újpesti zeneművelő egyesület«** közgyűlése. Lapunk múlt számából helyszüke miatt több újdonságunk kimaradt. Az igaz, hogy most azok közlése már tárgyatlan, de az »Újpesti zeneművelő egyesület« iránt táplált rokonszenvünkől kifolyólag a közgyűlésről, habár utólag, de mégis megemlékezünk. Az »Újpesti zeneművelő egyesület« (Conservatorium) f. hó 7-én saját helyiségében tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlés az igazgató választmány múlt évi működésére a felmentvényt megadta és a folyó éri költség-előirányzatot megszavazta. A tiszújítás következő eredménnyel folyt le. Megválasztott: elnöknek: dr. Nadaskay Béla, alelnöknek: Szónyi Richárd és dr. Tróján Alajos, titkárnak: Antony István. Választmányi tagoknak: dr. Adamis Lajos, Andrejka József, Bella Daniél, Bobczek István, Boldog

Kálmán, Chlumszky János, dr. Führer Simon, Káger János, dr. Kis Sándor, dr. Kovács Nagy Lajos, dr. Krausz Soma, Gligorescu Ágost, Lederer Győző, dr. Lichtmann Henrik, Mihók József, Papp-Szilágyi László, dr. Plihal Viktor, Schmidt János, Seymann Emil, Sonnenfeld Adolf, Szél Manó, Ugró Gyula, Vuskits József, dr. Wolfner Jakab, Zsoldos János és Kanovits Zoltán. A számvizsgáló bizottságba rendes tagoknak: Nasser Samu, dr. Sugar Bódog, Wittmann Miksa; póttagoknak: Bach Frigyes, Sonnenfeld József és Spányi Lajos. E fényes névsor a legszebb garanciát nyújtja nekünk arra nézve, miszerint e derék egyesület áldásos működése, — a szép és nemes zene fejlesztését illetve — a legszebb reményekkel viseltethetünk.

— **A pálinka áldozatai.** A tisztí főorvosi hivatal hetfőn az újpesti kapitányságnak három hirtelen halálesetét jelentett be. Mind a három koldus, csavargó akik a jószívűség könyöradományából tartották fenn magukat, nyomoruságos életükben azonban még sem tudtak lemondani a pálinkázásról, amely a jelentés szerint halálukat okozta. E hónap 15-én Kudlik Jánost és Hlavay Annát az újpesti gyár-utca 61-ik szám alatti házában, Makay Antalt pedig Rákóczy-utca 37-ik szám alatti lakásán találták halva. Külerőszak nyomait nem találták a holttesteken, sokan látták azonban őket teljesen reszegen. Az orvosi vélemény valószínű halálukul a szesz italok túlságos élvezetét állapította meg. A három holttestet a boncoló intézetbe vitték, s a rendőrség rendelkezéseire bontozolják azokat.

— **Kamara-zene.** Hosszabb szünet után múlt vasárnap d. u. ismét alkalmunk volt a Grünfeld-Bürger vonos-négyes társulat művészetében gyönyörködni. Ez alkalommal két vendég is működött közre és emelte a műsor fényét: Kelen Ida zongoraművész és Takáts Mihály, operánk kedvelt baritonistája. Kelen Ida Goetz c-moll kvintetjének zongoraszólóját játszotta perfekt technikai készséggel és kifejező erővel, művészetével elragadva a közönséget. Takáts Mihály a »Lieder des Mönches Elliland« című dalciklusból 8 számot énekelt, valamennyit kellemes organumának édes lágyágával, mely érzesel és szép költői felfogással. A közönség természetesen szünni nem akaró tapsokkal jutalmazta a művészt. De azért — mint mindig — Grünfeldeknek is bőven jutott a közönség elismeréséből, kik Tschajkovszky d-dur négyesét és a Haydn-féle g-moll kvartetttel játszották szokásos nagy művészetükkel.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondorfi
alkálikus természetes
savanyuvíz

Mint **nyálkaoldó szer** ugy magában mint meleg tejjel vegyítve **köhögéssnél, rekedtségnél, tüdőhurutnál** stb. legjobb gyógyszerrel ajánlatik.

Nehézén emésztő gyomorhurutnál kitűnő hatása van! 6-6

Csodás bűvésztétel a Colosseumban.

A fővárosi vígadó nagytermében nagy sikert aratott **THE ORIGINAL**

Balthazar

az előkelő magyar közönség legügyesebb mulattatója

csodás bűvésztételyt

rendez. **január 24-én és 25-én kedden és szerdán:**

Gül-Baba élő rózsabokrokra termelése. — Bűvös barlang (keleti varázslatok). — Nemzetek egyesülése. — Balthazar műemberei és számtalan fölötté érdekes mutatványok.

Kezdeté 8 órakor.

Helyárak: 80 kr. — 60 kr. — 40 kr.

Állóhely: 30 kr.

Jegyek kaphatók: Müller A. dohánytözsdejében Árpád-ut 13. szám.

Kávéház-átvétel.

Van szerencsém Újpest n. é. közönségének b. tudomására adni, hogy az Árpád-ut 1. szám a. levő **Széchenyi-féle kávéházat** megvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelőleg **egészen újonnan átalakítva** személyes felügyeletem alatt tovább vezetni fogom.

Főtörökvésem oda fog irányulni, hogy kitűnő friss kávéházi italok pontos kiszolgálása által igen t. vendégeim meglegedését minden tekintetben kiérdemljem.

Együttal tudatom a n. é. közönséggel, hogy a volt »Közművelődési Kör« helyiségei lakdalmakra, gyűlésekre, valamint egyéb más mulatságokra bármikor is jutányos árak mellett megkaphatók.

A n. é. közönség b. látogatását és pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel

BLAU DÁVID

4-6 a „Széchenyi“-kávéház tulajdonosa.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 frt.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös óraláncz 60 kr.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításán kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbelegéstől megment. Tartós és pénzimegtakarító. Darabja 3 frt.

A penge *** csillagos acélből és a többi részei alpaczából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető: (13-26)

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál
BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

Előfizetési felhívás

„Képes Családi Lapok“

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A »Képes Családi Lapok« olyan szellemben és irányban van szerkesztve hogy ifju és öreg külön s együttve élvezettel olvashatja.

A »Képes Családi Lapok« minden évben **négy** külön beköthető regényt ad ingyenes mellekletül előfizetőinek.

A »Képes Családi Lapok« borítéka szellemes és szórakoztató csevegések illetve kérdések és feleletek tárháza és így az előfizetők díjtalanul közölhetik gondolatukat az »Előfizetők postájá«-ban:

A »Képes Családi Lapok« előfizetési ára a »Hölgyek Lapja« című divatlappal és a külön beköthető »Regénymelleklet«-tel együtt:

Egész évre --- --- --- 6 frt — kr.
Félévre --- --- --- 3 frt --- kr.
Negyedévre --- --- --- 1 frt 50 kr.

A »Képes Családi Lapok« annak, a ki az előfizetési összeget és azonkívül még 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjat egyszerre beküldi, elismerésül még külön 4 legújabb regényt küld ingyen és bérmentve.

A »Képes Családi Lapok« mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legzélszerűbben levelezőlapon — hozzáfordulnak.

A »Képes Családi Lapok« kiadóhivatala

Budapest, V., Vadász-utca 14. (Saját házában.)

5-5

DEUTSCH ZSIGMOND

Órák és ékszerész.

Alapítattott: 1875.

FŐÜZLET:

FÜZLET:

Ujpest,

Ujpest,

Árpád-ut 20. sz.

Kemény Gusztáv-u. 1.

Ajánlja mindennemű

órák, arany,

ezüst és ékszerek
nagy választéku raktárát.

Javítások a legpontosabban eszközötteknek.

ÓRÁKNÁL

2 évi jótállás biztosított.

Arany- és ezüst-törödékek

a legmagasabb áron vétetnek vagy becsértetnek. 10-20

Üzletem 1875. alapított.

Áruk részletfizetésre is kaphatók.

